Oblast
Sluneni &astecného
zatméni

M ZATMENI SLUNCE

# Aby doslo kzatméni Slunce, musi byt
! postupné za sebou Slunce, Mésic a Zemé.
Za Mésicem vznika stin a ¢as od ¢asu se
mUzZe stat, Ze tento stin dopadne na Zemi.
Pokud bude pozorovatel v oblasti, kam
dopadne Uuplny stin Mésice, uvidi uplné
zatméni Slunce. Pokud bude pozorovatel
v oblasti, kam dopadne ¢&asteény stin
Mésice, uvidi ¢aste¢né zatméni Slunce.

ZATMENI MESICE

Aby doslo k zatméni Mésice, musi byt postupné za sebou Slunce, Zemé& a Mésic. Za Zemi
vzniké oblast uplného a &asteéného stinu. Pokud mésic vstoupi do oblasti éasteéného stinu,

vidime ¢astecné zatméni Mésice. A pokud vstoupi Mésic do Uplného stinu Zemé, vidime
uplné zatméni Mésice.

FAze MEsice

Mésic je téleso tvaru koule, piesto vSak vidime vZdy jen Cast z piivracené poloviny. Proc? Mésic ma
takzvanou vazanou rotaci - ob&hne kolem Zemé za stejnou dobu jako se otoci kolem své osy. Proto
vZdy vidime jenom jednu jeho polokouli.

Mésic obiha kolem Zemé&, sviti jen odraZenym svétlem ze Slunce, a tak je pokaZdé osvétlena ta jeho
polovina, ktera je otodena ke Slunci, a ta druha je temna. Jakou ¢ast z té osvEtlené poloviny miZeme
spatiit, zavisi na poloze Mé&sice na jeho draze kolem Zemé. Jak se po ni Mésic pohybuje, jeho tvar, tak
jak se nam jevi, se stale promé&fiuje. Tyto rizné tvary se nazyvaji faze. Cely cyklus fazi se neustale
opakuje.

jeden cyklus (ob&h) trva asi:

- 27 dni 7,72 hod ... sidericky mésic, coZ je doba Uplného ob&hu vzhledem ke hvézdam

- 289dni 12,73 hod.....synodicky mésic, coZ je doba, kterou zabere dosazeni t&éZe faze vzhledem k Zemi

Rozdil mezi nimi je zphsoben tim, Z& v prib&hu ob&hu urazi Zemé i Mésic uréitou vzdalenost na orbité
kolem Slunce.

posledni ctvrt

RYCHLOST SVETLA

couvajici Mésic

 commic - zavisi na prostiedi, kterym pravé prochazi. Cim

- srpek - fidsi je prostredi, tim je rychlost vétsi. Ve vakuu je
: tato rychlost nejvétsi. Priblizna hodnota je:

300 000 km/s.

dorlstajici Mésic ( dordistajici srpek

prvni &tvrt

CVICENI:

1. Vzdélenost Zemé od Slunce je asi 150 000 000 km. Za jakou dobu dopadne svétlo za Slunce na Zemi?

2. Ve vzduchu je rychlost svétla asi 1,33krat vétsi. Vypoditej rychlost svétla ve vodé.

3. Svételny rok je vzdélenost, kterou svétlo urazi za jeden rok. Kolik je to kilometra?

4. Jak se méni tvdj stin, kdyZ se vecer bliZi3 k rozsvicené pouliéni lampé, kdyZ ji miji$ a kdyZ se od ni vzdaluje$?
Vysvétli a zakresli.

5.

Svisla ty¢ délky 1 m je postavena kolmo na vodorovnou rovinu a je osvétlena Sluncem, Jeji stin je dlouhy 0,4
m. Ve stejném okamZiku je stin stromu dlouhy 4,8 m. Jak vysoky je strom? Nakresli a vypocitej.






